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206 Der Arrtillerie⸗Wiſſenſchaft

Senkungs⸗Grade 5 31
Se . F64 . Gr . 22 . Min .

Abdachungs⸗Winkel 20 . Gr . F. Min .

74 . Gr . 27 . Min .
24 . Gr . 27 . Min .

3
8. . 148. Gr. Ja . Min.

Doypliert ferner den Abdachungs⸗Winkel , die Summ
aber ſubtrahiert von dem

7P81—5 Gr.
7 20 . r. 9J. Lin .

Abdachungs⸗Wink.
20 . Gr . F. Min .

40 . Gr . 10 . Min .
Halbzirkeel ⸗„1s80. Gr .

Reſt . 139 . Gr . 30 . Min .
Nehmet den Reſt von 139 . Gr . 50 . Min . directè auf

der Chordes⸗Linie , und traget ſolche Laͤnge auch directe auf
die barties egales , ſo marquiert der Zirkel 187 . 8 .

Setzet den einten Zirkel⸗Fuß auf das doppelte Abda⸗
chungs⸗Grad , 40 . Grad 10 . Min . den andern Fuß aber auf
die Grade obiger Summ 148 . Gr . 54 . Min . und tragt die⸗
ſere Weite tranſverſim auf die barties Egales auf 187 . 8“
und 187 . 8 .

Endlichen nehmet die ganze Horizontal⸗Weite 615 .
Schuh directè , und verſuchet tranſverſim , zu was vor einer

Zahl ſie gehoͤre , ſo kommen 931z . Schuh vor den ganzen
weiteſten Wurf .

Das VI . Capitel .

Durch Hilf eines Wurfs der Berg ab oder unter Ho⸗
rizont geſchehen / die Diſtanz des weiteſten

Wurfs auszufinden .

Bu ein Wurf Berg ab geſchehen , aus welchen der

OYY᷑weiteſte Wurf geſucht werden ſoll , ſo muß man ſich
zuerſt bekant machen . Das
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Das Senkungs⸗Grad z. Ex . 24 . Gr . 27 . Min .
Die Horizontal⸗Laͤnge 989 . Schuh .
Den Abdachungs⸗Winkel 2 . Gr . 30 . Min . und darauf

das Begehrte alſo ſuchen .

Erſte Aufloͤſung.
Arithmeticè .

Durch Hilf der Sinus⸗Tabell , II . Abſchnitts V. Cap .
ö

lheem
Doppliert den bekanten Senkungs⸗Grad , von der

Summ aber ſubtrahiert den Winkel .

= 24 . Gr. 27 . n .
Senkungs⸗Grad; 24 . Gt. 27 . Min .

48 . Gr . 54 . Min .

Abdachung 2 . Gr . 30 . Min .

dedg Reſt . 46 . Gr . 24 . Min .

J00 Zu den Graden des Reſts und der Abdachung ſuchet die
Sinus , und addieret 1 161%

A09
˖ dem Reſt . 46 . Gr. 24 . Min. 72417 .

ore Simus zu Jder Aödach . 2 . Or . 30 . Min . 432 .

vragt ) 83321
Neue Sinus 75779 .

uf 187 Setzt darauf in die Regel .
Wie der neue Sinus⸗ f 76779 .

Weitt 6(“ Zu dem Sin. Compl . der Abd . 87 . Gr . 30 . Min. 99905 .

16 bot el, Alſo die Horizontal⸗Weite ⸗2380 . Schuh.
den gZu dem begehrten weiteſten Wurf auf demHoritz. 1275 . Schub .

Zweyte Aufloͤſung .

Geometricè .
Bl . 9. Fig· 80 .

Reiſſet den rechten Winkel dab , und ziehet einen belie⸗

bigen Halbzirkel afea , ſo iſt ad der halbe aber noch unbe⸗

ilchen
kante weiteſte Wurf .

6 m Doy⸗
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Doyppliert ſo wohl die Senkungs⸗Grade als den Abda⸗

chungs⸗Winkel , und ſubtrahiert das Gedoppelte , den Reſt
aber halbieret .

Doppelte Senkungs⸗ Winkel 57 Min .
Abdachungs⸗

Reſt . 43 . Gr. 54.Min .
Das Halbe 21 . Gr . 57. Min.

Machet darauf den Winkel ade gleich dem Halben 21 .

Gr . 57 . Min . daf aber dem Senkungs⸗Grad 24 . Gr . 27 .

Min . und ziehet durch die zwey Puncten keeine gerade Li⸗
nie efg ſo lang , bis ſie die Perpendicular dg in g durch⸗
ſchneidt , ſo iſt dg von der bekanten Horizontal⸗Weite 245 .

Schuh . Und iſt ſo viel als waͤre aus f auf die Abdachung
ac ein Perpendicular gezogen worden ꝛc.

Mit dem Maß⸗Stab de meſſet dannethin den Diame⸗
trum da , ſo kommt 6374 Schuh vor den halben , folglich
1275 . Schuh vor den ganzen weiteſten Wurf .

Anders .

Bl . 9. Fig . 81 .

Machet den Winkel cae gleich groß dem doppelten
Senkungs⸗Grad 48 . Gr . J4 . Min . und verlaͤngert ea gegen
g ; den Winkel bat aber reiſſet gleich der Abdachung 2. Grad
30 . Minuten .

Dann traget aus a in b die Horizontal⸗Weite 980 .
Schuh , und faͤllet aus bdas Perpendieulum bf , ſo wird ſol⸗
ches durch den Abdachungs⸗Winkel ink durchſchnidten . Oder
ſo die Tiefe bf ſchon bekant , ſo ſetzet ſelbige , ohne den Abda⸗

chungs⸗Winkel zu ziehen , von b in f. Die Laͤnge ag wird

gleich der Tiefe bt .

Endlich ſuchet auf der Linie ge das Mittel zu den Pun⸗
eten gf in e , und reiſſet aus a in der Weite ae den Halbzir⸗
kel ced , ſo giebt ac die halbe , od aber die ganze Diſtanz des

weiteſten Wurfs 1275 . Schuh , als das Geſuchte .
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Dritte Aufloöͤſung.
Mechanicè .

Durch Hilf der Wurf⸗Tabell .

Bl . 8. Fig . f5 . Bl . 9. Fig . 82 .

Mit der Laͤnge eines weiteſten Wurfs CE machet auf
eine ſchon gezogene Linie ea das Zirkel⸗Stuck ahk .

Nehmet auf gleichem Perpendiculo die Hoͤhe der Sen⸗

kungs⸗Graden 24 . Gr . 27 . Min . und reiſſet mit ſolcher Laͤn⸗
ge ab dem Zirkel gegen dem Radio de Verſuchungs⸗ weis
das Perpendiculum nl , und machet ſelbigem aus d die Pa⸗
rallel di , traget die Laͤnge hu aus d in 8 , und ziehet durch
gh eine gerade Linie .

Ueber g h machet den Winkel ih gleich groß der Abda⸗
chung 2. Gr . 30 . Min . ſo wird dardurch di gleich der bekan⸗

ten Horizontal⸗Weite 980 . Schuh ; auf gleichem Maß⸗
Stab die Laͤnge de gemeſſen , giebt den weiteſten Wurf
1275 . Schuh .

Anders .

Durch Hilf des Proportional⸗ Zirkels .

Doypliert den Senkungs⸗Grad , von der Summ aber
ſubtrahiert den Abdachungs⸗Winkel , den Reſt doppliert , und
behaltet das Gedoppelte .

Senkungs⸗Grad 8 —810 ———
Sa. 48 . Gr. 54 . Min .

Abdachungs⸗Winkel 2 . Gr. 30 . Min .

Reſt 46 . Gr . 24 . Min .
46. Gr . 24 . Min .

Das Gedoppelte 92 . Gr . 48 . Min .
Doppliert den Abdachungs⸗Winkel , und ſubtrabiert

die Summ von dem Halbzirkel 180 . Gr . und behaltet gleich⸗
falls den Reſt .

O Abda⸗
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2 . Gr . 30 . Min .
Abdachungs⸗Winkel Jz. Gr . 30 . Min .

82 , F. Gr .

Halbzirkel 180 . Gr .

Reſt . 7 . Gr .
directè auf der Chordes⸗nehmet direce

„ 10⁰eöe lererLinie , un
K

1 1994 .
1 r.

wabe er Wetedes demelen Aldachunge,Wune 9Die e nd ſetzet ſolche Laͤnge aus de

8 .
faſſet directe , u

eiters direcle fort⸗
Wtties

Gr . D. — Gr . nehmet directè , unlm auf
15.

ie directe
genohmene

erſim auf 1994 . und
was die

Girecle genoh
30. Schuß vor Schuh bezeichne , ſo kom⸗

wenerv. Sdub uö dos Behekete

Das VII . Capitel .

en

oth⸗en werden , ſo iſt allererſt nDaudnen ſch — 3 Stucke bekant zu ma⸗

2 San weiteſten Wurf z. Er .
7ꝗ— Sahl—

Wodächunee⸗Föinket 3 Gr .
201 Weſhlen pen Stucken kan darauf das B

gehrte alſo aufgeloͤßt werden .

Erſte Aufloͤſung.
Arithmeticè .

Durch Hilf der Sinus⸗Tabell , V. Cap . II . Abſchnitts .ur

Setzet in die Regel .
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